
 
Психолого-педагогічні проблеми сільської школи. Випуск 43, 2012 

 50 

УДК 37.018.51 
Віра Мелешко 

 
ФУНКЦІОНУВАННЯ ОСВІТНЬОГО ОКРУГУ ЯК МЕХАНІЗМ 

ОНОВЛЕННЯ ШКІЛЬНОЇ МЕРЕЖІ У СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ 
 
Вітчизняна освіта за останні десятиріччя зазнала значних 

трансформацій внаслідок різних впливових чинників, що розгортаються на 
тлі активних процесів соціальної, ментальної, економічної, політичної 
диференціації суспільства, а також стимулюються розвитком негативних 
тенденцій демографічного характеру, особливо у сільській місцевості. 
Поле трансформацій стосується як освітніх реформ, так і механізмів 
управлінського характеру, що свідчить про намагання суспільства 
адекватно відповідати на виклики часу. 

Враховуючи тенденції розвитку сучасної освіти у світовому 
масштабі, російський вчений А. Ю. Белогуров зазначає, що характер 
проведених перетворень у освіті дає можливість простежити два 
основоположних напрями, перший – визначає спрямованість освітніх 
реформ на регіоналізацію, другий – орієнтує на процеси глобалізації у 
соціальному житті. Якщо глобалізація передбачає природний процес 
універсалізації досягнень людської культури та її постійного впливу на 
розгортання взаємозв’язку з розвитком єдиного європейського і світового 
інформаційного, соціального, економічного, політичного, освітнього 
простору, то регіоналізація виступає ресурсом збереження і відтворення 
національної культури, етнічної ідентичності людини в умовах 
полікультурного розвитку держави [1, c. 14]. 

Досягнення зарубіжних та вітчизняних учених слугують 
методологічною базою для розвитку теорії і практики функціонування 
освітніх систем різного типу. Вагомими для нас у цьому контексті є праці 
В. П. Безпалько, Б. С. Гершунського, В. І. Загв’язінського, В. І. Панова, 
І. Я. Лернера, Є. А. Ямбурга. Основні положення соціально-особистісної 
орієнтації освіти у сільській місцевості знаходимо у дослідженнях 
вітчизняних та зарубіжних учених О. Я. Савченко, І. С. Волощука, 
В. Г. Кузя, О. М. Коберника, В. Г. Бочарової, М. Ф. Гур’янової та ін. 

До проблеми формування освітнього округу як відкритої 
педагогічної системи звертаються у своїх дослідженнях І. Г. Осадчий, 
Н. І. Шиян, Є. О. Потапов, Л. Н. Федянська та ін. 

Функціонування освітнього округу як педагогічної системи 
сучасними дослідниками розглядається як науково обґрунтований вибір 
структури, що забезпечує раціональне використання ресурсної бази, 
інноваційних технологій, використання специфіки діяльності закладу, що 
корелюються з потребами та вимогами суспільства [2, с. 23]. 

Створення інноваційної структури «освітній округ», діяльність якої 
формується шляхом об’єднання навчально-виховних закладів в межах 
відповідної адміністративно-територіальної одиниці, передусім передбачає 
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вирішення питань як державного значення, так і задоволення освітніх 
потреб та послуг місцевого населення. 

Мета нашого дослідження полягає в тому, щоб визначити спектр 
нереалізованих освітніх потреб та виявити механізми впливу на 
функціонування інноваційної структури в шкільній мережі – освітній 
округ, що передбачає задовольняти не тільки потреби споживачів освітніх 
послуг, а й вирішувати державні завдання щодо модернізації освіти, 
створювати умови для формування інтелектуального освітнього простору, 
сприяти забезпеченню рівного доступу до якісної освіти та ін.. 

Зростання вимог суспільства до якісної освіти у сільській місцевості, 
нерівномірність наповнюваності шкіл особливо загострили потребу 
взаємозв’язку між закладами освіти та установами іншого 
підпорядкування, що потребує врегулювання питань пов’язаних з 
концентрацією матеріально-технічних, фінансових, кадрових ресурсів, 
формування освітніх інформаційно-ресурсних центрів, систем 
дистанційного навчання шкільного та міжшкільного рівнів. 

Перехід до постіндустріального, інформаційного суспільства з 
орієнтацією на світові тенденції розвитку загострює об’єктивну 
необхідність створення нових педагогічних систем та підсистем, що 
сприяють поліпшенню доступу до якісної освіти кожному учневі 
незалежно від місця його проживання [3, с. 87]. 

У широкому розумінні «освітній округ», як сукупність підсистем 
об’єднаних спільною метою у сільській місцевості, розглядаємо як 
багатофункціональний освітній комплекс, центр культурного життя його 
мешканців і загалом як гарант розвитку сільського адміністративного 
району й держави. 

У сільській місцевості освітній округ як міжшкільне добровільне 
об’єднання окрім реалізації освітньо-виховних завдань, відіграє важливу 
роль у підготовці кадрів для сільського господарства, впливає на 
соціально-економічний та культурний розвиток села, а такі характеристики 
як соціокультурність та поліфункціональність надають йому особливого 
статусу. 

Враховуючи сучасні тенденції розвитку освіти в Україні, важливо 
відзначити той факт, що освітня система кожного регіону з одного боку є 
цілісною, самостійною, соціальною, педагогічною структурою з 
характерними для неї регіональними особливостями і функціональними 
зв’язками, що встановлюються між її компонентами, з іншого – 
спрямована на інтеграцію з цілісним освітнім простором. 

З огляду на це в сучасних умовах назріла потреба у теоретичному 
обґрунтуванні організаційних та педагогічних умов функціонування 
освітнього округу, визначенні та конкретизації функцій суб’єктів 
управління цього утворення, а також потребують уточнення та 
аргументованого вибору: мета, принципи, підходи, закономірності 
функціонування освітнього округу у мережі закладів загальної середньої 
освіти. 
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Слід зазначити, що модернізація мережі закладів освіти у сільській 
місцевості на сучасному етапі здійснюється з орієнтацією на системну 
науково обґрунтовану трансформацію у нові освітні одиниці (освітні 
округи), що різняться структурою, змістом, цільовим призначенням та ін. 

Активне функціонування освітніх округів викликано, перш за все, 
демографічною ситуацією у країні, що породжує зростання 
малочисельності шкільних закладів, а також стимулює пошук нових 
підходів до взаємодії загальноосвітніх навчальних закладів у сільській 
місцевості на основі розгортання процесів кооперації, інтеграції, взаємодії, 
партнерства, з метою ефективного використання матеріально-технічних, 
кадрових, фінансових та управлінських ресурсів для забезпечення рівного 
доступу до якісної освіти. 

Забезпечення організаційних та педагогічних умов для ефективного 
функціонування освітніх округів у сільській місцевості як цілісної 
системи, значною мірою залежить від конкретних дій та рішень органів 
місцевого управління освітою, що корелюються з вимогами чинного 
Положення про освітній округ. 

За статистичними даними Міністерства освіти, науки, молоді та 
спорту України сьогодні функціонує близько 2 тис. освітніх округів у 
різних регіонах Україні. За кількісними характеристиками їхнє 
розташування по областях різко відрізняється, наприклад у Закарпатській 
області їх всього 8, а Дніпропетровській, Донецькій понад 200. 

Активне формування освітніх округів у різних областях України 
відбувалося впродовж 2010–2012 рр., що спонукає до пошуку механізмів 
позитивної взаємодії суб’єктів цього утворення. Сьогодні у багатьох 
областях України розроблені й реалізуються перспективні плани та заходи 
щодо подальшого розвитку цих структур як одиниць районної мережі 
закладів загальної середньої освіти. 

Для експериментальної перевірки теоретично обґрунтованих 
педагогічних умов функціонування освітніх округів науковим підрозділом 
Інституту педагогіки НАПН України (лабораторією сільської школи) 
розроблено і затверджено відповідну програму та методику дослідження, 
укладено угоди з п’ятьма областями про здійснення експериментальної 
роботи на базі сільських шкіл. Окремий модуль експериментального 
дослідження заплановано здійснювати спільно з лабораторією проблем 
розвитку сільської школи Уманського державного педагогічного 
університету імені Павла Тичини, зокрема, «Форми взаємодії опорної та 
початкової малокомплектної школи як суб’єктів освітнього округу в 
організації навчально-виховного процесу». 

На основі підготовлених та затверджених відповідних документів 
сьогодні укладаються угоди з управліннями, обласними інститутами 
післядипломної освіти, педагогічними вишами щодо проведення 
експериментальної роботи із зазначеної теми. 

Зазначимо, що ідея створення освітніх округів активно 
підтримується Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України і 
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розглядається як певний поступ у модернізації регіональної системи 
освіти. Зокрема про це відзначив у своєму виступі Міністр Д. В. Табачник 
під час Всеукраїнської наради з питань завершення навчального року. «В 
Україні від 27 серпня 2010 року почалася реєстрація освітніх округів. 
Кожен округ – це унікальний педагогічний і громадський самостійний 
проект, їх немає двох однакових. Цей проект зробить прорив в українській 
освіті», – зазначив міністр. 

За словами Д. В. Табачника, процес створення освітніх округів є 
тривалим і безперервним. і на його думку цей процес не закінчиться 
ніколи, принаймні не існує якихось певних термінів його реалізації. 

Слід зазначити, що в педагогічній науці, ще не достатньо розроблено 
механізми взаємозв’язку суб’єктів освітнього округу, як і не знаходимо 
наукових обґрунтувань засад взаємодії закладів, що входять до складу 
освітнього округу. 

Завдання нашого експерименту полягає в тому, щоб на основі 
вивчення стану функціонування освітніх округів, виявлених суперечностей 
розробити й апробувати нові організаційні рішення, розробити технології 
управління освітнім округом, що охоплюють трирівневу систему: 
шкільний, міжшкільний та рівень освітнього округу. 

Не вдаючись до деталізації всіх підтем дослідження, що у комплексі 
відображають проблеми функціонування освітніх округів, зупинимося на 
проблемі управління новою системою освіти, що покликана забезпечити: 

– повноту і якість освітніх послуг, які надаються на визначеній 
території шкільною мережею при ефективному використанні 
ресурсів; 

– ефективну взаємодію суб’єктів освітніх закладів, що входять до 
складу округу; 

– орієнтацію територіальних освітніх систем на місцеві ринки 
праці; 

– розвиток механізмів впливу керівних органів освітнього округу 
(Ради освітнього округу) на підвідомчі системи (заклади освіти); 

– формування управлінської вертикалі в системі освітнього округу; 
– систему ефективного використання ресурсної бази суб’єктів 

освітнього округу; 
Аналіз зазначених цілей дозволяє сформулювати загальні вимоги до 

концепції управління освітнім округом. Зокрема нова територіальна 
освітня система має забезпечувати повноту і якість освітніх послуг шляхом 
ефективного використання ресурсів; максимально відповідати потребам 
місцевого ринку праці; забезпечувати економічну доцільність освітнього 
округу та його органів управління. 

При цьому органи управління освітнім округом залучають широкі 
кола громадськості для прийняття рішень, забезпечуючи відкритість й 
збалансованість процедури, що дозволяє не тільки виконати державне 
зобов’язання щодо реалізації прав громадян на освіту, але й забезпечити 
ефективне використання наявних ресурсів всіма закладами освіти округу, 
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підвищувати їх вплив на якість освіти сільських школярів. 
З появою нових структур у освітній мережі та їх подальшого 

розвитку назріла потреба у розробленні нових механізмів управління 
освітніми ресурсами на місцевому рівні. При цьому слід враховувати те, 
що сільські школи потребують послідовного оновлення матеріально-
технічної бази, зважаючи на те, що вони мають слабкі можливості для 
залучення додаткових коштів, внаслідок застарілої інфраструктури, низько 
продуктивного місцевого виробництва та обмежених підприємницьких 
структур чи їх підрозділів. 

Саме у цій ситуації функціонування освітнього округу забезпечить 
перерозподіл шкільних ресурсів, що позитивно впливатиме на збагачення 
та розширення освітнього простору для учнів та вчителів найменших шкіл. 

Як підтверджує практика, освітні округи, що функціонують у різних 
областях України дозволяють вирішувати проблеми організації 
профільного навчання в сільських школах, створюють сприятливі умови 
для використання інтелектуальних, творчих і матеріальних ресурсів, 
загалом позитивно позначаються на якості загальної середньої освіти. 

Функціонування освітніх округів дозволяє також максимально 
використовувати інфраструктуру найближчих сіл, можливості родин, 
громад, упроваджувати сучасні форми управління міжшкільного рівня, що 
відповідає інтересам суб’єктів освітнього процесу. При цьому у освітньому 
окрузі посилюється взаємна вимогливість, спільний контроль і панує 
посильна взаємодопомога. 

На основі результатів нашого дослідження узагальнено певні 
висновки щодо продуктивності змін, що відбулися внаслідок 
функціонування освітніх округів: 

– реконструкція шкільної мережі та створення нових структур з 
врахуванням інтересів територіальної громади дозволяє розширювати 
освітні послуги, забезпечувати доступ до якісної освіти як учнів, так і 
дорослих мешканців сільських населених пунктів; 

– спостерігається економія фінансових витрат на утримання 
інфраструктури, що слугує додатковим джерелом для оновлення 
навчальної бази, освоєння нових технологій навчання, організації цільової 
курсової перепідготовки вчителів тощо. 

– перерозподіл функцій між органами управління освітою та 
органами громадського самоврядування, передача фінансових асигнувань 
місцевій громаді, раді округу посилює контроль за їх реалізацією та 
ефективним використанням. 

Науково обґрунтовані організаційні та педагогічні умови 
функціонування освітнього округу як нової розгалуженої інфраструктури 
освітнього простору регіону, передбачають систему заходів для 
розширення доступу до освітніх ресурсів учням малочисельних шкіл, 
розроблення змісту та форм взаємодії суб’єктів освітнього процесу, 
механізмів та технологій управлінського впливу на функціонування 
освітнього округу, що підвищують якість освітніх послуг, покращують 



 
Психолого-педагогічні проблеми сільської школи. Випуск 43, 2012 

 55 

умови для реалізації програм варіативної складової допрофільної 
підготовки, профільного навчання старшокласників з напрямів актуальних 
для життя, в тому числі і в сільському соціумі. 

Особлива роль у функціонуванні освітнього округу належить 
опорній школі, яка надає посильну допомогу малочисельним 
загальноосвітнім навчальним закладам як суб’єктам цього утворення. На 
базі опорних шкіл реалізуються програми профільного навчання, 
міжшкільних факультативів, курси за вибором, програми додаткової освіти 
тощо. Опорні школи частіше виконують функції ресурсного центру 
освітнього округу, проте такий тип закладу потребує більш чіткого 
нормативного врегулювання. 

У структурі освітнього округу опорні школи як потужні за ресурсами 
заклади стають базовими з тих чи інших проблем для неповних середніх та 
початкових загальноосвітніх навчальних закладів, що функціонують на 
найближчій території. При цьому опорна школа забезпечується 
високоосвіченими кадрами, які володіють сучасними новітніми 
навчальними технологіями, добре обізнані з роботою комп’ютерної 
техніки, аудіо – та відеоапаратурою тощо. 

Створення та функціонування освітніх округів, побудованих на 
принципах інтеграції, сприятиме формуванню нової вертикалі управління 
сільськими загальноосвітніми навчальними закладами. У масштабах 
освітнього округу з одного боку розширюються можливості для 
вироблення єдиної стратегії, спрямованої на збереження регіональної 
ментальності, звичаїв, культури, з іншого – розширюється цілісний 
освітній простір для підвищення якості освіти, що актуалізується вимогами 
та потребами місцевого ринку праці. 

Отже, функціонування освітнього округу та здійснення управління 
цим утворенням на території адміністративного району розглядаємо як 
перехід на новий рівень місцевого управління – субрайонний, або 
міжшкільний. 

Упровадження нових підходів в управлінні дозволяє розширити 
масштаб об’єктів керованої системи, завдяки чого відбувається 
розмежування функцій та їх перерозподіл між суб’єктами управління 
районного, міжшкільного та шкільного рівнів. 

Освітній округ можна розглядати як приклад певного поділу 
адміністративного району на дрібніші одиниці функціонального типу. 
Адміністративно-територіальний район як територіальна організація 
державної влади, легалізує функціонування освітніх округів на основі 
прийнятих рішень, підтверджує обґрунтованість поділу територіальної 
(районної) мережі для ефективного надання освітніх послуг мешканцям 
відповідної території. Як правило, межі освітнього округу визначаються 
органами місцевого самоврядування з урахуванням освітніх ресурсів та їх 
розміщенням на території району. 

Слід зазначити, що на сучасному етапі досвід узгодження функцій 
між органами управління освітнім округом та відділом освіти у вітчизняних 
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педагогічних інформаційних джерелах недостатньо висвітлений, що 
свідчить про потребу наукового обґрунтування методологічної основи 
врегулювання взаємодії закладів освіти, насамперед, у частині механізмів 
управління освітнім округом та його функціонування. 

На наш погляд, на першому етапі важливо визначити наявність 
центрів освітнього округу (опорних шкіл), що слугуватимуть основою 
діяльності освітнього округу. При цьому необхідно враховувати, що межі 
між округами є умовними на території району, тому за необхідності вони 
можуть змінюватися чи упорядковуватися. 

Місцеве управління освітою (відділ освіти) здійснює керівництво 
освітніми округами в межах своєї компетенції як структура місцевого 
самоврядування, одночасно забезпечує стимулювання й розвиток освіти 
району. Відділ освіти, як керівний орган місцевого значення, у прийнятті 
рішень щодо функціонування освітніх округів враховує інтереси місцевого 
населення, передбачаючи ефективне використання освітніх ресурсів у 
цілому. 

Освітній округ, створюючи керівний орган (Раду освітнього округу) 
вирішує питання пов’язані з доступністю до якісної освіти, прогнозує 
динаміку та регулювання мережі закладів загальної середньої освіти у 
сільському районі, забезпечує умови для її розвитку. 

Ураховуючи специфіку шкільної мережі, інфраструктуру району до 
складу освітнього округу можуть включатися й заклади іншого 
підпорядкування – сільські будинки культури, установи охорони здоров’я, 
заклади соціальної сфери та ін. Важливо акцентувати увагу на тих 
пріоритетах, що позитивно впливають на результати функціонування 
кожного навчального закладу, що входить до складу освітнього округу. 

Створення нової структури у шкільній мережі адміністративного 
району покликано розширювати, доповнювати освітній простір кожного 
учня, формувати систему варіативного, рівневого, допрофільного чи 
профільного навчання, забезпечувати умови для вибору та реалізації 
індивідуальних освітніх траєкторій, створювати середовище для подальшої 
соціалізації, самовизначення та самовдосконалення випускника сільської 
школи. 
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